

# 西湖深处 有个会“念经”的社区民警 他记得茅家埠每位住户的生日

本报记者 陈洋根 通讯员 张丹

位于杭州西湖景区深处的茅家埠，一面环湖三面环山，有休闲茶楼，也有居民楼，是景区里最“草根”和接地气的地方。

作为典型的景中村，茅家埠一度成为景区治安最复杂的区域，可到2017年却历史性地实现了“零刑事发案、零非接触性案件、零安全事故、零矛盾激化”的工作目标。大家都说，这与会“念经”的民警高荣生有关系。

2017年9月，“高荣生警务室”挂牌成立，高荣生和警务室团队给茅家埠不仅带来了平安，还引来了“金凤凰”。目前，茅家埠年客流量达300万以上，给当地居民带来了实实在在的创收。

十年前，2007年3月，43岁的高荣生接手了当时被称为“烫手山芋”的茅家埠社区，成为杭州市西湖景区公安分局灵隐派出所茅家埠社区民警。

作为“西湖西进”工程景点改造升级的重点区域，当时的茅家埠社区，人员结构混杂、治安环境复杂，“刑事发案多、矛盾纠纷多、涉稳群体多、治安秩序乱、出

租房管理乱。”老高说，当时茅家埠的发案量占到了灵隐派出所的三分之一。

老高没有退缩，他有自己的五字“经”：串、摸、化、防、融，走街串巷，排摸“乡贤”，化解矛盾，做好防范，警民相融，“五管”齐下。

老高爱串门，深入到每位住户家中。几年下来，茅家埠每位住户的生日老高几乎都记得，每逢有人生日，警务室门口的宣传大屏幕上就会播放生日祝福。

在走街串巷的同时，老高还排摸出了50多位有求必应、来必有用的“乡贤”，默默织成了一张“乡贤数据网”。

“一物降一物”，遇到棘手矛盾时，老高就找到能说服当事人的“乡贤”，请他们出面解决矛盾纠纷。有了“乡贤”助力，老高将复杂的纠纷简单化，将紧急的事件轻松化。比如巧用奶娘情管住了因不满整治工作而要动刀砍人的阿聪；请母亲吃饭感化了村里有名的“恶人”阿三；请“丈母娘”出马两分钟搞定车子“顶牛”纠纷……老高深刻感受到了“四两拨千斤”的厉害，这也让他更明白了“一切依靠群众”的深刻内涵。

回想起十多年前的一桩旧事，居民陈雷仍对老高赞不绝口。那年，包括陈雷一共13户人家被人关了水阀用不了水，老高巡防时发现了问题，主动劝说大家不要闹事，当天就去全力沟通各方解决了问题。“我们写了感谢信，每户人家烧了一道菜，一共13道菜请老高吃饭感谢他，十多年过去了，我还是很感谢他，也很佩服他！他是一个有想法有责任感的警察！”陈雷说。

解决矛盾，更要防止矛盾的产生，老高联合村委、护村队、房东协会和“茅家埠大妈”等力量召开每周联席会议，多角度了解研判辖区的矛盾，并鼓励村民积极参与到“共建共治共享”的平安建设中来，最大程度上遏制矛盾的产生。

乡风淳朴民心聚，一个良好的乡风对辖区治安的管控具有十分重要的意义，老高深谙其中的道理。为此，他积极倡导好乡风、好邻里、好主人，通过喜事上墙送祝福、邻里守望、结对巡逻、互查自纠安全隐患、参与调解纠纷等举措，让村民和村民之间、村民和民警之间、村民和村干部之间的关系变得信任和融洽，逐渐形成了良好乡风。

表情:专业

## 检察官姜琪： 让技术更好地 为办案服务



通讯员 张永睿

“请看大屏幕，公诉人将以多媒体示证的方式举证。”在法庭上，杭州市西湖区检察院公诉人姜琪轻点鼠标，各种文字、图片、视频等证据材料在大屏幕上一一展示出来，这种直观的举证方式对于指控犯罪十分有力。

对新技术、新手段的娴熟运用，让姜琪办案更加游刃有余。他曾办理过一起贩毒案件。犯罪嫌疑人到案以来一直零口供，不承认贩毒，但所有的证据都指向他，包括向他购买毒品的人都指证他贩毒，但他就是不认。姜琪将案发当晚犯罪嫌疑人使用的手机活动轨迹，根据时间在地图上一一标注，也将购买毒品证人使用的手机轨迹一一标注，在法庭上展示时完全重合，有力地驳斥了被告人的辩解，最终，被告人无话可说，低头认罪。

姜琪本科学习的是计算机专业，研究生读的是法律，到检察院工作之后，一直在公诉岗位，在工作中他就善于运用自己的计算机专业知识辅助办案。多媒体示证对他来说是最基本的，他做出来的PPT，形象直观，既好看又有说服力。因为他考虑最多的就是如何让技术更好地为办案服务。

电子数据恢复就是其中的一方面。现在高科技犯罪手段增多，而数据往往就是证据，如何恢复被犯罪嫌疑人销毁的数据，或者从数据中找到关键证据，是姜琪努力的方向。在一起伪基站案件中，公安机关在抓获犯罪嫌疑人后，通过移动运营商的监测数据，确定了犯罪嫌疑人在杭州期间发送垃圾广告短信的数量，犯罪嫌疑人也对在杭州的犯罪事实供认不讳。然而姜琪审查时发现，犯罪嫌疑人被抓获前对计算机硬盘数据进行了删除，显然是在刻意掩盖什么，姜琪遂联合技术部门对硬盘进行数据恢复和勘验，查明计算机中曾有大量涉及贵州贵阳的垃圾广告短信。为将证据和犯罪嫌疑人关联起来，姜琪进一步调取了犯罪嫌疑人出行记录和住宿记录。果然，犯罪嫌疑人在案发时去了贵阳，停留时间和短信发送时间完全吻合，且恢复的短信中措辞用语、电话号码都和在杭州发送的短信一样。最终，姜琪根据这些证据，以扰乱无线电通讯管理秩序罪提起公诉，被告人当庭认罪。

既有技术能力又有专业素质，在检察机关各项业务应用软件开发工作中，少不了姜琪的身影。2016年9月，全国人大授权包括杭州在内的18个城市开展认罪认罚制度试点，相应的统一业务办案系统也需要修改，包括各类权限等都需要重新配置，姜琪被最高人民检察院抽调进京，参与开发、测试统一业务系统中的认罪认罚模块，圆满完成了任务，受到了最高检公诉厅的表扬。

“技术的生命在于应用，检察技术目的也是为了服务办案，开发为了应用，应用主导开发，一定要贴近应用这一关，在这一方面，我将继续努力。”这是姜琪的小目标。

## 影像

## 思政课

### 成为“爆款”课

5月29日晚，华中科技大学邵新宇教授在公共选修课《深度中国》课堂上与学生互动探讨。

《深度中国》课程由十几位优秀教师联手打造，以每周一个专题的形式，聚焦当代中国理论与实践中的热点问题，帮助学生深度了解中国，引导学生正确认识中国和世界发展大势，正确认识时代使命和历史责任。这门课程以其广阔的视野、精深的剖析、丰富的教学形式，成为该校最受欢迎的“爆款”公选课程。新华社 程敏 摄



## 留声机

“每一次变脸和出尔反尔都是对自己的国家信誉的又一次损耗和挥霍。”

——外交部发言人华春莹

华春莹30日回应美国白宫29日发表的声明时说。据报道，美国白宫29日发表声明称，美方将于6月15日前公布总额约500亿美元的中国输美重大工业技术产品清单并将其征收25%关税。华春莹表示，美方有关声明显然有悖于不久前中美双方在华盛顿达成的共识。中方敦促美方言而有信，按照联合声明精神与中方相向而行。

“物华天宝，人杰地灵。但我对这句诗有如下的解释——科学技术(物)的成果(华)如同隐藏在天上的宝物，等待着那些在优秀学习氛围(地灵)里的人(研究团队)来发现”。

——中国工程院外籍院士、日本著名化学家藤岛昭教授

藤岛昭收到了正在北京举行的两院院士大会邀请，却因为工作原因不能参会。不过，会场上有三位中国科学院院士是他的学生。藤岛昭推崇中国古代先

贤的思想，认为这对现代科研人员有启发意义。他说：“我认为中国古典文化的魅力在于词句言简意赅，有数不胜数的名句直接说出了人生的真相和道理。”

“我们到了不得不停止搜索的时候。”

——马来西亚总理马哈蒂尔

马哈蒂尔30日在马来西亚行政首都普特拉贾亚的总理府表示，将叫停马航370航班搜索行动，但如果新的信息出现政府还会考虑重启搜索。